

一年免费旅游3~5次，每人只需交980元？

# 47名游客称被旅行社“坑”了

市旅游质监所：口头承诺易起纠纷，书面协议很重要



消费  
维权岗

“旅行社的人说，每人只需交980元，一年内就可以免费参加3~5次旅游。结果等我们交了钱，旅行社方面却又不承认了……”最近，有47名游客向宁波市旅游质监所投诉宁波一家旅行社，并提出了退款等要求。然而，在质监所调查处理过程中，旅行社却又否认曾有此承诺。这究竟是怎么回事呢？记者进行了多方采访。

记者 谢舒奕

47名游客投诉旅行社不守信——  
交钱后，原先承诺的免费游没有了

“旅行社起初说每人只需交980元，一年内可以免费旅游3到5次，可现在又说不可以了，我们都已经被坑了！”前几日，从舟山赶来的4名游客来到宁波市旅游质监所，向工作人员反映称，他们代表了当地47名游客，是想投诉宁波的一家旅行社。

在记者介入采访过程中，上述4名游客代表中的王女士向记者讲述了事件的经过。去年，王女士通过参加旅行团结识了宁波一家国际旅行社的负责人。前段时间，王女士从该负责人处获悉了一个关于办理旅游卡就能免费旅游的“好

消息”，对方跟我说，交980元费用办理旅游卡，就能成为他们旅行社的会员，每年可免费旅游3~5次，介绍其他客人买这个卡还能拿奖励，同时还能参与旅行社的分红，这些所得将以信用额的方式存放在旅游卡里，最高有4000信用额，在这家旅行社旅游时可以抵用。”王女士说，对方只是以口述方式告知的。但无论如何，她对可以免费旅游这一项最心动，而且听说有个天台旅游团不日就能成行。

于是，王女士相继将此事口头转述给自己的亲戚、朋友、同事以及邻居。

旅行社否认有此承诺——  
双方签订的“确认书”上无此条款

随后记者联系上了这家旅行社负责人。经过一番沟通，对方就这些游客办理旅游卡一事以及所缴纳金额并无异议，但是就事件的部分细节以及关于“一年内免费旅游3~5次”的承诺予以否定。

记者从该负责人提供的一份于2016年4月13日与这些游客间签订的《瑞琦国际商务旅游卡申请确认书》中看到：“商务旅游卡办卡费为980元，公

司赠送980等值的信用额，此卡售出不做退卡处理，信用额分五次以上消费，每人每次限最高使用200信用额，仅限本人航空线路报名，长期有效，用完止。”内容中未见免费旅游事项，同时对信用额使用作出了“不做退卡处理”、“仅限本人航空线路报名”等限制。

“条款都是白纸黑字写在确认书上的，而且确认书都是一式三份，是王女

士夸大了事实。”该负责人表示，王女士既是游客，同时也是从介绍客人中获益的。

对此，王女士表示承认。但对于签订所谓的“确认书”，王女士则表示一直以为是“协议书”，全程也都是抱着信任对方的态度操作的，填表签字时也因此没有非常仔细研究条款，而且，确认书签字后，部分游客因为种种原因手头并没有拿到最终的确认书。

## 经调解，最终双方达成退款协议

就此事，双方进行了多次协商。最终，涉事旅行社同意这47名客人集体退卡。

同时，双方签订了一份《退卡协议》。记者从这份签了字、按过手印的协议书上看到：“没有报名参加过2016年5月7日至8日天台两日游的客人，全额退款”，而参加过天台两日

游的则需扣除相应费用。

随后，针对此事，宁波市旅游质监所对该旅行社进行了行政约谈，并提出了几条整改要求。其中特别指出，旅行社在为游客办卡的过程中，需将真实信息告知办卡游客，并规范办卡流程；加强内部管理，对于业务员招徕游客办卡行为予

以规范；等等。

旅行社负责人告诉记者，旅行社推荐游客办理旅游卡的初衷，是希望给游客得到价格上实惠的同时，能够为旅行社带来客源。“接下来，将进一步完善旅行社规章制度，对于业务员招徕游客办卡行为进行规范。”

## ■消费提醒 具体条款需写入合同 口头承诺易起纠纷

记者从宁波市消保委获悉，消费者办理预付卡，由口头承诺不完全兑现、协议以及合同签署不规范等引起纠纷的现象是较为多见的，重点涉及美容美发、健身、旅游等领域。“我们认为，在办理预付卡、VIP卡等的过程中，在符合契约精神的前提下，也就是说，相关条款设置合法合理，且双方对内容都是认可的情况下，

经签字、盖章后，确认书的法律效力可以等同于协议、合同。但若条款里没写进，则一般视作无效。”市消保委副秘书长周丽娟表示。

市旅游质监所的副所长徐蕙也提醒广大游客，在遇到商家推销过程中作出的优惠承诺，一定要以书面的形式写入双方签字确认的合同，这样游客的权益才能更好地得到保障。

## 新买的宝马车居然有色差

4S店表示原因很复杂  
已和客户协商解决

新买的宝马车，突然发现右后门和其他三道门有明显的色差，这让消费者感觉很不爽，于是要求换车，但是4S店明确表示不可能。市场监管部门介入调解，之后双方达成了协商解决办法。

## 消费者：新买汽车有色差，怀疑二次喷漆

家住鄞州的李女士3月初在古林的某4S店里买了一辆黑色的宝马轿车。据李女士说，提车的当天下着雨，她只关注了汽车的内饰和性能等，对于外观并没有特别在意。而此后一段时间也都是阴雨天，她也没看出什么异样。到了3月中旬，天气晴好，她在洗车的时候，在阳光下发现车门有色差。“我的汽车是黑色的，但是在阳光下，右后门显

## 4S店：车门确有色差，但退车要求难满足

楚是怎么形成的。但是本着对客户负责的态度，我们还是愿意坐下来好好协商的。”骆先生告诉记者，经过了数次协商之后，他们和李女士之间已经达成了协议。他们同意赠送两只宝马汽车的原装轮胎给李女士，并且对汽车保修期进行了免费的延长，还对其提供了几次免费的保养，而李女士也不再要求退换车辆或者现金补偿。“虽然刚开始有点不愉快，但是现在通过协商，问题都已经解决了。”骆先生这样对记者表示。

## 市场监管部门：消费者维权需理性

对于日益增多的有关汽车的消费纠纷，市场监管部门提醒广大消费者，在购买汽车等高金额物品时，一定要在交货时仔细检查汽车，一旦发现有严重的质量问题或瑕疵时现场提出、现场解决，更加利于保护自身的合法权益。而在另一方面，消费者在维护自身合法权益的时候，要注意把握法律条

